

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN
11, PLAZA DEL CORPUS, 11

REDACCIÓN E IMPRENTA
SAN AGUSTIN, 7

SUSCRIPCIÓN
SEGOVIA, mes..... 1 peseta
FUERA, trimestre..... 3'50
— EL PAGO EN SEGOVIA: —

APARTADO NUM. 11.

MERCADOS

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

PUBLICIDAD

TELÉFONO NUM. 25

El próximo martes, día 18, es el cuarto aniversario del fallecimiento de DON RAMÓN REXACH Y CANALS (que en paz descanse).

Todas las misas que se celebren dicho día, de diez á doce, en San Martín; de siete á ocho y media, en los Misioneros; la de las siete, de San Antonio el Real, y la de las siete y media, del Hospicio, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Montenegro

El pequeño reino de Nicolás I, el príncipe Nikita, como se llamaba antes de coronarse rey, corre serio peligro, amenazado por fuerzas muy superiores austro-alemanas, es posible que sufra igual suerte por ahora que el de Pedro I de Serbia.

Montenegro, como le llamamos los latinos, ó «Cherna-Gora», como le denominan los eslavos, es un país montañoso, pobre, cuyo interior es poco conocido, poblado por una raza fuerte, decidida, valiente, hecha á toda clase de privaciones y sufrimientos y capaz de realizar los mayores sacrificios en la defensa de su territorio y de su independencia.

Eslavos de origen, han tenido siempre á Turquía como su principal enemigo, y con ellos han sostenido épicas luchas, vencedores á veces, vencidos en ocasiones, pero siempre enérgicos, siempre inquietos, rehaciéndose como por ensalmo de sus desastres y apareciendo de nuevo más firmes y constantes, más decididos y valientes en la pelea.

Montenegro formó, en lo antiguo, parte de la Iliria: pasó después á poder de los romanos: más tarde fué una provincia del Imperio servio, hasta que destruido éste por los turcos en el siglo XIV, empezó ese perpetuo guerrear que constituye casi la ocupación de los montenegrinos contra venecianos y turcos en los siglos XV á XVII, y contra los últimos en el XVIII y XIX.

Todos los hombres útiles, desde la edad de dieciocho años hasta que por enfermedad ó vejez no tengan fuerzas para tener el fusil son soldados, y en muchas ocasiones, también las mujeres y los niños, pelean al lado de los hombres.

Amigos leales de los servios, cuando empezó la guerra en 1914, no midieron las consecuencias de su actitud, ni como los griegos interpretaron sus compromisos con distinción de leguleyos, sino que entraron en campaña contra los austriacos, usurpadores de Bosnia y Herzegovina, que atentaban contra las libertades del pueblo, hermano en raza y en política.

Días de prueba esperan á los valientes montenegrinos como en 1714, cuando Durvan-Kupruli-Bajá asoló el país y destruyó la capital de Cetina llevándose prisioneros á las mujeres y niños, y en 1768, en que ciento veinte mil turcos le invadieron, amenazando arrasarle, pero es de esperar que Dios y la

fortuna no abandonarán á aquellos valientes montañeses y que por mal que les vaya en la lucha actual, á la hora de la paz podrán conservar esa salvaje independencia, de la que siempre han hecho gala y por la cual han realizado en todo tiempo tan heroicos sacrificios.

Italia, Francia é Inglaterra, reciben ahora en Montenegro, como antes en Serbia, una dura lección, y veremos si saben aprovecharla, y Grecia y Rumania verán el porvenir que espera á los pueblos pequeños ante las ambiciones de los poderosos.

La decidida actitud de los montenegrinos y las circunstancias nada favorables en que luchan, indudablemente despiertan el interés del mundo entero.

Exposición Zuloaga

En Madrid, en la Plaza de Oriente, número 7, piso bajo, ha establecido nuestro querido amigo el afamado artista Daniel Zuloaga una interesante exposición de trabajos en Cerámica y de lindísimas acuarelas, la mayor parte de paisajes segovianos.

La exposición Zuloaga será visitadísima y constituirá un nuevo triunfo para el ceramista insigne, á quien felicitamos con tal motivo.

NOTICIAS MILITARES

OFICINAS

Destinos.—Escribientes de primera clase: don Roque Rodríguez Flores, á la Capitanía general de la primera región; don Salvinio Laffargue, á la Subinspección de la primera región; don Valentín Cárada, á reemplazo por enfermo en Madrid; don Santiago Collantes, al Vicariato general Castrense; don Enrique Doiz, al Gobierno militar de Huelva, y don Vicente Navarro Navarro, á la Comandancia militar de Alcazarquivir.

Escribientes de segunda clase: don Ernesto Pérez, á la Subinspección y Gobierno militar de Tenerife, en plaza de escribiente de primera clase; don Pedro Simarro, á la Dirección general de Cría Caballar y Remonta; don Laureano García, á la Capitanía general de la sexta región; don Paulino Luque, á la de la séptima; don Antonio Zamora al Consejo Supremo de Guerra y Marina; don Bernardo Bravo, á la Capitanía general de la primera región; don Ramón Vila, á la de la séptima; don Eliseo Franqueira, á la de la octava; don José Palao, á la Subinspección de la segunda; don Juan Hernández Sánchez, á la de la primera, y don Luis Ramos, al Gobierno militar de Badajoz.

ASUNTOS GENERALES

Reclutas de cuota.—Se resuelve que los individuos acogidos al capítulo XX de la ley de Reclutamiento tienen derecho á obtener la declaración de aptitud para el empleo de cabo dentro del primer año de servicio.

Incorporación á Cuerpo

de los reclutas de Africa

El «Diario Oficial» publica una real orden circular en la que se dispone que la incorporación á las plazas del Norte de Africa de los reclutas destinados á los Cuerpos expedicionarios, ó que tienen allí unidades destacadas, se efectúe con arreglo á las instrucciones que siguen:

El embarco de los que vayan á la Comandancia general de Ceuta se verificará en el puerto de Algeciras en los vapores «Correos ordinarios» en los días 28, 29 y 30 del actual, los pertenecientes á los Cuerpos de la segunda región; el 31 del corriente, 1, 2 y 3 de Febrero próximo, los de la primera, y el 4 y 5 los de los Cuerpos de las regiones cuarta y sexta.

Todos los que deban marchar á Larache embarcarán en el puerto de Cádiz, en el vapor «Canalejas», poniéndose de acuerdo los capitanes generales respectivos con el de la segunda región, para que este embarque se verifique sucesivamente en la forma más rápida y conveniente posible, teniendo en cuenta que no debe empezar el embarco de estos reclutas antes del día 25 del actual, efectuándose primero los pertenecientes á los Cuerpos de la segunda región.

La marcha de estas partidas de reclutas al puerto de embarque la dispondrán los capitanes generales respectivos, procurando lleguen á dicho puerto á hora conveniente para embarcar, sin necesidad de pernoctar en él, á ser posible, poniéndose de acuerdo con el capitán general de la segunda región y con los de las demás que tengan que atravesar, para el suministro de ranchos y demás detalles de marcha.

Jurisprudencia del Supremo

Doctrina sobre sucesión hereditaria

El Tribunal Supremo ha fallado recientemente un interesante recurso que afecta á los derechos posesorios.

Un señor, nacido en la costa gallega, m. robó en su juventud á la República Argentina, de donde regresó poseyendo cuantiosa fortuna. A los pocos años de estar en España, falleció, y su viuda al hacerse las operaciones particionales las impugnó, pidiendo que se excluyesen unos centenares de acciones de un Banco, que según la legislación de aquella república la pertenecían como heredera de su marido.

La Sala pronunció su fallo, consignando que, las sucesiones legítima y testamentaria se regulan por la ley nacional de la persona, de cuya sucesión se trata, cualquiera que sea la naturaleza de los bienes y el país donde se encuentren, á excepción de lo establecido en el derecho foral vizcaíno.

Agrega la sentencia que las Leyes y Tribunales españoles, son los que regulan los derechos á la sucesión de todo español que falleció sin dejar de serlo, aunque sea en país extranjero.

«El Niño descalzo», en Madrid

El jueves, patrocinada por los ministros de la Gobernación y de Instrucción pública, se celebrará en el Teatro Cómico, de Madrid, una fiesta á beneficio de la institución «El Niño descalzo», recientemente creada en aquella capital á semejanza de la asociación protectora de la infancia que tuvo su origen en Segovia, para honra de esta ciudad, que ve extenderse aquella benéfica institución.

REAL ORDEN INTERESANTE

COMUTACIÓN DE ESTUDIOS

Ha publicado la «Gaceta» una interesante real orden de Instrucción pública, en que de conformidad con lo dispuesto en la de fecha 5 de Febrero de 1913 y teniendo en cuenta el informe emitido por el Consejo de Instrucción pública con el fin de regularizar las conmutaciones de las asignaturas que con el mismo carácter y extensión se cursan en los distintos centros oficiales de enseñanza, y hecho el estudio comparativo de los programas de unos y otros con sus análogos del bachillerato, se dispone que se consideren conmutables por las asignaturas que se cursan en los Institutos generales y técnicos las siguientes de los establecimientos que se mencionan:

Escuelas Normales del grado elemental del Magisterio: las asignaturas de Gramática castellana, Caligrafía, Dibujo, Religión, Gimnasia y Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría. Para los alumnos ó maestros que estudien por el plan de 30 de Agosto de 1914 serán también conmutables las Geografías, las Historias, la Fisiología ó Higiene y la Química.

Escuela Superior del Magisterio: A los alumnos de este Centro se les considerará conmutables las asignaturas de Gramática castellana, Caligrafía, Dibujo, Religión, Gimnasia, Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, Aritmética, Geometría, Fisiología ó Higiene, Psicología y Lógica, Ética y rudimentos de Derecho, Preceptiva literaria y composición, Historia de la Literatura, Francés, Geografía general y

de Europa, Geografía especial de España é Historia natural. A los alumnos de la sección de Ciencias se les conmutará también la Física y la Química.

De las Escuelas de Artes é Industrias: Nociones y ejercicios de Aritmética y Geografía, Aritmética, Geometría, Algebra y Trigonometría, Física, Química, Francés y Dibujo.

De las Escuelas de Náutica: Gramática castellana, Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, Algebra y Trigonometría, Dibujo, Física, Química y Geografía general.

De las Escuelas de Comercio, del grado de contador mercantil: Gramática castellana, Geografía general y de Europa, Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, Caligrafía y Francés. Del grado de profesor mercantil: las anteriores más las de Aritmética, y para uno y otro la Historia de España y la Historia universal, si han sido aprobados por el plan de 1903.

Se autoriza á los respectivos directores de Institutos para resolver cuantas peticiones de conmutación de asignaturas presenten los interesados, ajustándose á los cuadros transcritos.

LA POBLACIÓN DE SEGOVIA

MOVIMIENTO NATURAL EN DICIEMBRE

Durante el mes de Diciembre último, se registraron en esta ciudad 38 nacimientos, 29 defunciones y 4 matrimonios.

Nacieron 19 varones y 14 hembras legítimos, una hembra ilegítima y dos varones y dos hembras expósitos.

De los cuatro matrimonios registrados, tres se contrajeron entre soltero y soltera y uno entre soltero y viuda.

Murieron 16 varones y 13 hembras, de ellos tres varones y cuatro hembras menores de cinco años.

En Diciembre de 1914, hubo 43 nacimientos, 26 defunciones y 9 matrimonios, ó sea cinco nacimientos y cinco matrimonios y tres defunciones menos que en el mes inmediato anterior al que transcurre.

EL ALISTAMIENTO EN SEGOVIA

Mozos de ignorado paradero

Por la alcaldía se ha publicado un edicto citando á los mozos que á continuación se expresan, cuyo paradero es desconocido, para que concurran á las diversas operaciones del alistamiento:

Mariano Martín, Angel García Ramos, Nicasio San Alejandro, Alejandro Sanz Sacristán, Antonio Martínez Sánchez, Cirilo del Busto, Jesús Artemio de Mateo, Mariano Gordo Rincón, Segundo García Morales, Juan Pérez Muñoz, Justo Salinas Ramos, Baldomero del Alamo, Cipriano Santa Irene, Antonio Rojas de Andrés, Ambrosio Gómez Navarro, Mariano Frechel Hernández, Juan Manuel Fernández Lozano, Casimiro San Anacleto, Juan Cristóbal y Ortiz, Julio Muñoz, Patricio Cid Jimeno y Felipe Martín García.

El banquete de ayer

A la una de la tarde se celebró ayer, en el amplio salón de Sancti Spiritus, el banquete popular organizado en honor al Consejo de Administración de la Cooperativa Electra Segoviana, por su laboriosidad y diligencia en la gestión del honoroso cometido que le fué confiado al constituirse aquella sociedad.

El número de comensales excedía de trescientos, estando representadas todas las clases sociales de la población.

Al aparecer en la sala los señores del Consejo, resonaron estruendosos aplausos.

El menú, consistente en paella, ternera asada con escarola y postres, fué esmeradamente servido. Los comensales ocupaban tres largas filas de mesas, preparadas con tanta sencillez como buen gusto. El ramo

de flores que adornaba la mesa presidencial, fué enviado á la señora de González Bartolomé.

Una banda de música amenizó el acto. A la hora de los brindis inició éstos el señor Martínez (don Alfonso) quien, hablando en nombre de la comisión organizadora del banquete, ofreció éste al Consejo de Administración, y aparte de otros conceptos, abogó por que la cooperación de los segovianos sea medio de engrandecimiento de la ciudad, cuya vida lánguida no reconoce por causa la carencia de energías, sino la falta de ejercicio de éstas.

A petición de los comensales, hablaron después los señores Gila (don Segundo), Cáceres, Delgado (don Wenceslao) y Ramírez Díaz (don José).

El doctor Gila hizo votos por que el éxito alcanzado por la Cooperativa Electra sirva de estímulo para otras empresas que se realicen en interés de Segovia, donde hay que cultivar la cooperación, que tan excelentes resultados produce, desterrando el suicida individualismo, que parece la característica de nuestro modo de ser social.

El señor Cáceres pronunció frases que coincidían con lo expuesto por el señor Gila, estimando que la Sociedad Económica de Amigos del País debiera recoger las ideas que en bien de Segovia se manifiestan como de realización posible.

El señor Ramírez Díaz consideró el acto que se celebraba como expresivo de una evolución que se realiza en Segovia, y de ningún modo como expresión de antagonismos que le deslucían. Brindó por que se repita esta página brillante que acababa de escribirse en la segoviana historia.

Resumió los discursos y dió las gracias en nombre del Consejo el señor González Bartolomé. Expuso cuán grande fué el apoyo que las aspiraciones á fundar la Cooperativa encontraron en funcionarios, autoridades, corporaciones, entidades sociales y representantes en el Parlamento y comparó el esfuerzo realizado por los segovianos al fundar la Cooperativa con aquel otro con que en la época romana se construyó el famoso Anacleto. Opinó que la nueva industria daría base y prosperidad á otras muchas establecidas en la población y terminó dedicando un cariñoso recuerdo al ingenioso director de las obras señor Macías, á los obreros que tomaron parte en la ejecución de las mismas y al ilustrísimo señor Obispo, que las dió su bendición.

Todos los oradores fueron estrepitosamente aplaudidos.

El señor Allas (don Cipriano) leyó unos bonitos versos, loando la gestión del Consejo de la Cooperativa.

Después del acto, precedidos de una banda de música, los comensales subieron hasta la Plaza Mayor, donde se disolvieron.

NOTAS DEL OBISPADO

Bendición en artículo mortis

El circular que publica el «Boletín eclesiástico», el ilustrísimo señor Obispo renueva por el presente año la autorización concedida á los señores dignidades, canónigos y beneficiados de los cabildos catedral y colegial de San Ildefonso, párrocos, ecónomos, sirvientes y coadjutores de las parroquias y superiores y catedráticos del Seminario para que, utilizando la fórmula ordenada por S. S. Benedicto XIV puedan aplicar la bendición apostólica, con indulgencia plenaria, á los enfermos que, hallándose en artículo de muerte y estando verdaderamente contritos y absueltos de sus culpas, hubieran recibido el Santo Viativo, ó no siendo esto posible, invocasen verbalmente, ó cuando menos con el corazón, el dulcísimo nombre de Jesús.

Esta autorización se hace extensiva á los capellanes de hospitales y establecimientos de beneficencia respecto á los acogidos en ellos, y á los confesores ordinarios, de religión para con éstos.

Bendición de ornamento

También se autoriza para bendecir orna-

mentos, siempre que no requieran unción sagrada, á los señores deán, dignidades y canónigos de la Catedral, abad y canónigos de la Colegiata de San Ildefonso y arcipreste del Obispado.

Altar privilegiado

El ilustrísimo señor Obispo, usando de las facultades que le concede el Breve de Su Santidad, de fecha 4 de Junio de 1914, dispensará la gracia de altar privilegiado á las iglesias cuyos superiores respectivos la soliciten, expresando en sus instancias para qué altar desean obtener dicha gracia.

Liga de Defensa del Clero

Por acuerdo de la junta diocesana de la Liga Nacional de Defensa del Clero, el día 27 de los corrientes, á las once de su mañana, en la Sala de Sinodos del Palacio Episcopal, celebrará junta general dicha institución, citándose, al efecto, á todos los señores asociados de dentro y de fuera de la capital.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torreiglesias

El nuevo Ayuntamiento.—Posesión

Por orden superior tuvo que constituirse el nuevo Ayuntamiento el día 2 de los corrientes, siendo elegido alcalde, don Antonio Marinas Jimeno; síndico, don Dionisio Gil y regidores don Ambrosio López, don Sixto Sanz, don Martín Jimeno, don Francisco Otero y don Eustaquio Manso.

Es buenísima la impresión que ha causado en este vecindario la elección de alcalde en el señor Marinas, como lo demuestran las felicitaciones recibidas entre las cuales hay muchas procedentes de vecinos que figuran en los partidos políticos.

No quiero hacer juicios del paso por la alcaldía del señor Marinas como igualmente de todos los señores que componen el Ayuntamiento, pero sí me atrevo á asegurar que Torreiglesias ha recobrado muchísimo de la tranquilidad de que desde hace cuatro años carecía.

—El día 1.º de Enero tomó posesión de este Juzgado municipal nuestro querido amigo don Valentín Gil Encinas.

Reciban la más cordial enhorabuena y cumpla con bien el cargo que le ha sido confiado.

Corresponsal.

15-1-916.

Ayllón

POSESIÓN

El día 13 de los corrientes tomó posesión de la iglesia parroquial de Santa María de Riaza, con el carácter de propietario, el presbítero don Juan García Alvaro.

Le dió la posesión el capellán de las monjas Concepcionistas de esta villa y actuó de notario el párroco del inmediato pueblo de Saldaña, don Isaac Moreno Arranz.

Con este motivo fueron muchos los invitados, habiéndose servido una suculenta comida, abundando también el café, pastas y licores y habanos.

Por la tarde, se dió un refresco para todos los individuos del dicho Santa María de Riaza.

Corresponsal.

14-1-16.

INFORMACION LOCAL

SEGOVIA AL DIA

El buen tiempo invernal alcanzó ayer la plenitud de su magnificencia, deparándonos un día espléndido y confortable, que sacó de sus casillas á todo el pacífico vecindario de la segoviana urbe, orientándole hacia las afueras de la población.

El modesto banquete, ofrecido al Consejo de Administración de la Cooperativa Electra Segoviana, superó las esperanzas de sus iniciadores y fué elocuente demostración del beneplácito con que los diversos elementos que informan la vida local han visto la acertada y activa gestión de aquella laboriosa Junta de gobierno y del entusiasmo que ha causado la inauguración del nuevo servicio eléctrico.

Los reclutas destinados á cuerpos de la península, marcharon ayer, con la consiguiente algarabía. La estación se vió, con este motivo, muy animada á las horas de salida de los trenes en que embarcaron los quintos, pues parientes, deudos y amigos concurrieron á despedirlos.

HOJAS DEL CALENDARIO

Martes, 18.—Tercera semana.

Saló el Sol, á las 7:35.

Se pone, á las 17:15.

Duración del día, 9 horas, 40 minutos.

Lunar sale, á las 15:39; pónese, á las 6:25.

Santos de día.—La catedral de San Pedro y Santa Prisca.

Cultos.—En Corpus, el culto diario al Santísimo, de cuatro y media á cinco y media de la tarde.

Recreos y espectáculos

El cine

Tan concurridas como de costumbre han estado las funciones de cinematógrafo celebradas el sábado y domingo últimos en el Teatro Miñón.

Gustó extraordinariamente la película titulada «El secreto del 245 corto».

«Los Amigos del Arte»

La velada celebrada el sábado último por la sociedad «Los Amigos del Arte», fué una de las más notables, representándose la preciosa comedia de Arniches, titulada «La sobrina del cura».

La interpretación fué inmejorable, distinguiéndose las señoritas Pascual (Carmen y María), las niñas Sáez y Mascaraque y los señores González, Tejero, Fernández, Lotero, Sáez, Mascaraque y otros, cuyos nombres no recordamos.

El salón, que lucía una iluminación espléndida, resultaba incapaz para contener la numerosa concurrencia que asistió á la velada.

Después hubo dos horas de animado baile.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Insututo).

En la tarde de ayer: Presión atmosférica, 681.96; dirección del viento, norte; fuerza, calma; cielo, despejado; termómetro seco, 9.0; termómetro húmedo, 8.6; pluviómetro, 0.0; temperatura máxima á la sombra, 9.8.

En la mañana de hoy: Presión atmosférica, 683.51; dirección del viento, oeste; fuerza, calma; cielo, casi cubierto; termómetro seco, 3.0; húmedo, 2.0; temperatura mínima, 1.0.

De sociedad

Viajes

Con motivo de la comida en obsequio al Consejo de Administración de la Cooperativa Electra, ayer permanecieron en Segovia nuestros distinguidos paisanos don Wenceslao Delgado y don Segundo Rincón é hijo.

—De paso para Madrid, hoy ha permanecido en Segovia nuestro querido amigo de Cantalejo don Agustín de Frías, con sus hijos.

—También se encuentra en Segovia el farmacéutico de aquella villa don Tomás Gómez Sanz.

Obsequio del Prelado

El ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, cumpliendo la promesa que hizo á los operarios de EL ADELANTADO en su reciente visita á estos talleres, tuvo la delicada atención de sentarles ayer á su mesa, obsequiándoles con un suculento almuerzo.

El señor Grandasegui, con su sencillez y bondad características, habló afablemente con nuestros operarios de los planes de orden social que piensa implantar en la «Casa de los Picos», empresa en la cual desea que los tipógrafos segovianos, que seguramente secundarán las iniciativas del Prelado, marquen la orientación á los diversos gremios que allí han de cobijarse.

Los obreros de EL ADELANTADO, ensalzando cual se merecen los desvelos é interés del Obispo de Segovia por la clase proletaria, se pusieron incondicionalmente á su disposición, agradeciéndole á la vez la exquisita atención de que fueron objeto.

Nombramiento

Nuestro distinguido paisano el joven catedrático del Instituto de Orense, don Agustín Moreno, ha sido nombrado director de aquel centro de enseñanza.

Felicítamole efusivamente por tan honrosa designación.

Donativo regio

Su Majestad el Rey ha concedido un importante donativo al Comedor de Caridad de Segovia.

La caridad inagotable del Monarca se manifiesta una vez más y los pobres de Segovia colmarán de bendiciones al augusto donante.

Enhorabuena

Ha entrado á formar parte del profesorado del colegio de segunda enseñanza «El Segoviano», nuestro compañero de redacción don Juan Badillo.

Sea enhorabuena.

Sepelio

Ayer, después de los funerales celebrados en la iglesia de San Andrés, tuvo lugar la conducción al Cementerio del cadáver de la virtuosa religiosa sor Josefa Díaz y Díaz, superiora general que fué de las Siervas de María.

En el fúnebre cortejo, al que precedía cruz alzada, figuraba la comunidad de las Siervas de María é Hijas de la Caridad con velas encendidas y respetables personalidades segovianas.

Cerraban la comitiva varios coches de respeto.

Descansen en paz tan virtuosa religiosa y reiteramos á la Comunidad la expresión de nuestro sentimiento.

Los thés del Hotel Comercio

Numerosas familias de la buena sociedad asistieron ayer al thé del Hotel Comercio.

Se pasaron deliciosamente agradables horas conversando y escuchando el extenso repertorio del cuarteto que ameniza estas aristocráticas reuniones.

Fiesta onomástica

Ayer celebró su fiesta onomástica el reputado médico primero de la Academia de Artillería, don Marcelo Usera.

Felicidades.

El Obispo á Madrid

Hoy ha salido para Madrid, donde permanecerá breves días, el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, don Remigio Grandasegui.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid la respetable señora doña Joaquina Ruiz Arévalo, viuda de Ruiz.

La finada gozaba en Segovia de general estimación, á la que la hicieron merecedora sus hermosos sentimientos caritativos y sus bondades.

En Coca, donde tenía extensas posesiones y pasó largas temporadas, su muerte ha de ser hondamente sentida.

A la distinguida familia de la finada y en particular á su hermano don Agustín Ruiz Arévalo, respetable amigo nuestro, testimoniamos el más sentido pésame por tan sensible desgracia.

Presidente de la Cruz Roja

Según informes, S. M. el Rey ha firmado un decreto nombrando Presidente de la Asamblea de la Cruz Roja al señor marqués de Castelar, asiduo veraneante en su posesión «Casa de Prados» de El Espinar.

El nombramiento es acertadísimo, por las circunstancias que concurren en el designado, á quien felicitamos efusivamente.

Viático

Nuestro distinguido amigo don Germán Alvarez Manso, doctoral de la Santa Iglesia Catedral, se ha agravado en la enfermedad que viene padeciendo.

Ayer tarde le fué administrado solemnemente, según costumbre en tales casos, el Viático.

El Santísimo fué llevado bajo palio procesionalmente desde la Catedral; acompañando al acto el cabildo y cuerpo de beneficiados.

Hacemos votos por la mejoría del enfermo.

Asalto al Casino

El asalto celebrado en el Casino de la Unión el sábado último, se vió muy concurrido por numerosas familias de la buena sociedad segoviana.

La gente joven bailó sin descanso hasta cerca de las diez, á los acordes de un notable cuarteto, «valse», «ton-steps» y «fextrots».

EXCURSION DE LOS EXPLORADORES

Ayer realizaron una brillante excursión al pueblo de Roda, los exploradores segovianos.

Fueron recibidos en el citado pueblo por las autoridades y el vecindario, que tuvieron para los boy-scouts y sus jefes toda clase de atenciones.

Estuvieron durante todo el día acampados en las eras del pueblo y, por la tarde, después de visitar la iglesia, regresaron á la capital contentos y animosos, sin que se notara el menor cansancio en los muchachos, á pesar de los 26 kilómetros recorridos.

Comedor de Caridad

Día 16 de Enero de 1916

Comida: judías de color con patatas.

Cena: patatas con arroz.

Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 166; niños, 112; total, 278. En la cena: adultos, 136; niños, 104; total, 260. Total general, 538.

Costeado por la Institución.

La comida del día 15 fué costeada por don Pablo Yuste y la cena por su hijo político don Germán Herranz, cuyas familias asistieron á servir las comidas y obsequiaron á los hombres con pitillos.

SUETOS

J. Ramírez. JUAN BRAVO, 56

TELEFONO 14
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.—TUBERCULOSIS Y MEDICINA GENERAL

Correos retrasados

A consecuencia de averías sufridas por el automóvil correo de Cuéllar, anteaer y ayer llegó á Segovia con bastante retraso la correspondencia de dicho partido.

-Felipe-Barrios-

CONSULTA DE MEDICINA

DE DOCE A TRES

CALLE DE SAN FRUTOS, 23, PRAL.

Donativo

Una persona que desea ocultar su nombre, ha entregado al depositario del Comedor de Caridad y presidente del Refugio de pobres, señor Arce, un donativo de doscientas pesetas para que se distribuya por igual entre aquellos dos benéficos establecimientos.

Ya llegó...

la primera partida del rico queso de Villalón al

NUEVO ECONOMATO

Y SE PONE A LA VENTA á 2.50 kilo.

Acete Montoro, superior.

Chorizos de Cantimpalos fabricados especialmente para esta casa.

Vino de Valdepeñas, tipo Madrid.

Café Moca, Puerto Rico y Caracolillo, mezcla y tueste de la casa.

Plazuela del Corpus, 10

El servicio de trenes

Ayer circuló por la línea de Segovia todo el servicio de trenes á causa del choque de los expresos del Norte ocurrido en la estación de Gomezzarzo, en la línea de Avila.

El servicio se ha hecho con relativa normalidad, excepto anoche que el correo descendente de Santander llegó con dos horas de retraso, por una avería de importancia que ocurrió en la máquina cuando el tren llegaba á la estación de Cercedilla.

La tos convulsiva y pertinaz durante la noche, se calma con las **Pastillas Balsámicas MARIA**.

Sólo se venden en cajas.

Depósito exclusivo para Segovia y provincia, Francisco M. Marcos, Corpus, 7.

Servicio de la plaza para mañana

Presidente de la Junta de subsistencias, comandante del Regimiento de Sitio, don Domingo Marcide; hospital y provisiones, quinto capitán del mismo; vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

INFORMACION GENERAL

LA GUERRA EUROPEA

El fin de la guerra

Dice la «Neue Zuercher Zeitung»:

«En los círculos bien informados se consideran ya imposibles dos cosas: la conclusión de la guerra por el agotamiento físico y moral ó por el suplicio del hambre en lo que concierne á los países germánicos y en segundo lugar su derrota.

Aun admitidas las más favorables circunstancias, tanto en París como en Londres y San Petersburgo se sueña cuanto más, en la retirada de los alemanes hasta sus propias fronteras.

Se ha desechado ya toda esperanza de ocupar trozos de territorios alemán y austro-húngaro y de avanzar sobre Berlín y Viena.

He ahí la verdad escueta. Y todo lo demás son lirismos de la prensa aliada.

La situación real en los comienzos de 1916 parece asegurar que la guerra terminará este año.»

Los alemanes en Servia

Atenas 16.—Los alemanes de Veles y Monástier se ocupan en construir rápidamente una vía estrecha para conducir artillería de sitio.

La enfermedad del Kaiser

Nueva York, 16.—El canceller alemán ha dirigido un comunicado á la Prensa Asociada norteamericana, diciendo que la enfermedad del Kaiser no es grave, como pretenden los alarmistas aliados.

Prueba de ello es que dentro de breves días irá al campo de batalla.

Proclama del Kaiser

El Kaiser dice en una proclama que ha dirigido á su pueblo:

«Por segunda vez celebros mi fiesta onomástica en pleno éxito de mis ejércitos heróicos y gloriosos. Todavía no han terminado los esfuerzos que hace la envidia de las naciones para aniquilarnos. Toda la fuerza del pueblo alemán debe concentrarse para asegurar la victoria final y una paz que sea la salvaguardia del Imperio contra ataques hostiles.»

LA INVASIÓN DE MONTENEGRO

Sigue el avance de los invasores

Norddeich 16.—Parte oficial austro-húngaro:

Nos hemos apoderado de Skijze. El botín encontrado en Cetina consiste 134 cañones de diferentes calibres, 10.000 fusiles, 10 ametralladoras, muchas municiones y gran cantidad de pertrechos de guerra.

En la región de Lovcen cogimos 45 cañones.

Ayer cayeron en nuestro poder 1.300 prisioneros montenegrinos.

Al sur de Berane, varios batallones austriacos tomaron por asalto las defensas situadas en la altura de Gradin.»

Montenegro seguirá combatiendo

Poldhu 16.—«La Tribuna», de Roma, ha publicado una nota autorizada negando que Montenegro acepte las condiciones de paz que le proponen los austriacos. Montenegro continuará luchando sin cesar.

La nota añade que los montenegrinos se concentrarán probablemente alrededor de Escutari.

Madrid

Centenario de Cervantes

Se han reunido el Comité ejecutivo del centenario de Cervantes y la Junta especial designada para organizar el homenaje nacional que se verificará el día 23 de Abril en la Plaza de España, donde se colocará la primera piedra del monumento.

Al desfile precederá la presentación de diversas agrupaciones, reproduciendo las principales figuras del «Quijote», organizadas artísticamente.

Las carrozas de las Diputaciones provinciales, representando todas las regiones de España, irán delante de la de Madrid, y á continuación comisiones de todas las fuerzas vivas de la corte, representaciones diplomáticas, etc.

El «carnet» escolar

Se asegura que si el ministro de Instrucción pública no ha firmado todavía el real decreto suprimiendo el «carnet» escolar es porque considera necesario que por el Claustro de la Universidad le sea comunicado el destino que habrá de darse á la cantidad de 20.000 pesetas recaudadas al expender los «carnets», y que según disposiciones anteriores debían ser destinadas á constituir un fondo en beneficio de los mismos escolares.

Parece que el ministro lamenta la demora en la contestación del Claustro.

La próxima lucha electoral

Supone un periódico oficioso que el Gobierno guarda reserva acerca de los trabajos de encasillado para evitarse asedios de candidatos; pero no porque no los tenga ya muy avanzados en no pocas provincias, ocupándose en otras de pactar alianzas.

Según el aludido periódico, un personaje calcula en 3.000 el número de aspirantes á diputados y senadores.

Respecto de los conservadores, creen los amigos del señor Dato que ellos serán los que obtendrán la benevolencia del Gobierno.

La Cruz Roja

Dentro de unos días será firmado un decreto reorganizando la institución de la Cruz Roja.

Esta en lo sucesivo dependerá del ministro de la Guerra.

Riña sangrienta

Estando jugando al «mus» en una taberna de la calle del Sombrerete varios obreros panaderos, surgió una acalorada discusión, por una jugada, entre dos de ellos llamados Cándido Peña Vázquez, de treinta y tres años, y José Chao, de treinta y ocho.

Ambos se insultaron y salieron desafiados a la calle, y cuando iban a golpearse, Chao sacó una navaja y se echó sobre su rival, infiriéndole dos heridas incisopunzantes en el pecho. Su estado es gravísimo.

Provincias

Un guardafronzo muerto de frío

Badajoz.—Al llegar a esta estación un tren de mercancías se notó que no bajaba el guardafronzo Leonardo Camacho, de veintiséis años de edad. Se hallaba en un vagón privado de conocimiento. Falleció horas después. Se cree que murió de frío.

Banquero robado

Alicante.—El banquero de Villajoyosa señor Alvarez Linartes, que hoy venía desde ese punto a Alicante, ha sido víctima en el trayecto de un robo.

No se tienen noticias del procedimiento que emplearon los ladrones para apoderarse de lo robado; pero el hecho es que al mencionado señor le fueron sustraídos algunos importantes documentos bancarios y 2.000 pesetas en metálico.

Doble crimen y suicidio

Zaragoza.—En Alagón un individuo llamado Dionisio Burillo asesinó a su tío Vicente Mendoza y a su mujer, profesora de primera enseñanza.

Cuando las autoridades se presentaron en el domicilio del agresor para prenderle, Burillo intentó suicidarse disparándose tres tiros en la cabeza. Quedó gravísimamente herido.

Incendio en un colegio

Santander.—Se ha producido un incendio en el colegio de segunda enseñanza de Cobrecos, salvándose los escolares, que abandonaron el local momentos antes de desplomarse las paredes del edificio, que ha quedado totalmente destruido.

Milagrosamente se ha salvado del fuego la iglesia parroquial, adherida al colegio. Los daños se calculan en 350.000 pesetas.

Choque de trenes

Avila.—El expreso de Itún ha chocado en la estación de Gomeznarro con el ascendente de la misma línea.

El golpe fué terrible. Casi todos los vagones quedaron fuera de la vía. Resultó muerto el conductor Ramón Fernández y hay varios heridos graves.

Un niño abrasado

Teruel.—En Hija, mientras una mujer, llamada Dolores Fernández, recogía unas ropas que había dejado tendidas a la intemperie, quedaron en la cocina de su casa dos hijos suyos de muy corta edad.

Uno de ellos quedó dormido en un banco próximo al fogón.

Sin dnda cayóse y fué alcanzado por las llamas.

Cuando la madre volvió encontró a la infeliz criatura carbonizada.

ALCANJE TELEFÓNICO

Madrid, 3 tarde

La mañana del Presidente

El señor conde de Romanones estuvo hoy en Palacio despachando con el Monarca.

También despacharon con el Rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia, los cuales sometieron varios decretos a la firma.

El conde fué después a la Presidencia, donde recibió numerosas visitas entre ellas la del señor Azcárate, con el que conferenció extensamente.

Después recibió a los periodistas, manifestándoles que no tenía noticia que comunicarlos.

Un almuerzo

Hoy asistirá el Rey a un almuerzo que se celebra en su honor en la escuela de Equitación.

Acompañará al Monarca el general Fernández Silvestre.

Un pueblo sin ayuntamiento

Al recibir esta mañana el señor Alba a los periodistas, les dijo que en el pue-

blo de Grañón (Huesca) se da el singularísimo caso de no haber Ayuntamiento.

Dos veces se han convocado las elecciones y no han acudido ni candidatos ni electores.

En vista de esta huelga de candidatos a concejales el Gobierno ha nombrado un Ayuntamiento interino, para lo cual ha tenido que rogar a varias personas de aquel pueblo que aceptasen el cargo.

La huelga de Barcelona

El ministro de la Gobernación celebró su acostumbrada conferencia telefónica con el gobernador de Barcelona, para informarse del curso de la huelga.

Señala el gobernador como conveniente para llegar a la solución del conflicto, que la compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza, Alicante, transija con las pretensiones de los albañiles, que es donde está el origen de la huelga.

Se ha encargado de ello el ministro señor Salvador, pero se desconfía que tengan éxito sus gestiones, pues la compañía tiene contratadas las obras de albañilería y se niega a aceptar una cosa que vá en contra de sus intereses.

A pesar de todo, el Gobierno trabaja activamente para buscar una solución al conflicto.

Las demás huelgas parciales siguen en el mismo estado.

El director de Comunicaciones

El director general de Comunicaciones, señor Francos Rodríguez, estuvo ayer en Toledo, inspeccionando la estación telegráfica, instalada recientemente en la Academia de Infantería.

Es muy probable que se establezca en dicho centro militar una estafeta de Correos, pues solo el pago de Giros Postales alcanza mensualmente la cifra de doscientas mil pesetas.

Cumplimentando al Rey

El ex ministro señor Arias de Miranda cumplimentó esta mañana a don Alfonso, a quien expresó su gratitud por haber sido nombrado presidente del Consejo regio de Fomento.

La romería de San Antón

A la hora que recibimos esta conferencia empieza a adquirir animación la tradicional romería de San Antón en la calle de Hortaleza.

CORRESPONSAL

Despacho de carne

El antiguo y conocido industrial **Don Miguel Gila** pone en conocimiento de su antigua clientela y del público en general, que ha establecido un nuevo despacho de carnes, en la calle de

Isabel la Católica, núm. 3

en el cual rigen los precios siguientes:
Vaca con hueso, el kilo 1'60
Idem falda y pecho, idem 1'40
Idem sin hueso, idem 2'40
Ternera, kilo 3'50
Idem, pecho y pescuezo, idem . . . 2
Carnero, idem. 1'80

Garañón legítimo

Se vende para semental un pollino de tres años a cuatro, mide siete cuartas y un dedo, pelo platero oscuro, gaya de mulo, buenas formas.

Para tratar, con su dueño Leonardo Sanz, en Cascajares (Segovia).

ACADEMIA Cano de Rueda

Preparatoria de oposiciones a los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Aduanas; y para obtener en tres años el Grado de Bachiller, con matrículas en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Clases independientes clasificadas por conocimientos en grupos de quince alumnos.—Profesorado competente y

prestigioso de todos los Cuerpos. Matrículas en cualquier época del año.

Pídanse informes y reglamentos a la Dirección

San Marcos, 3, Madrid

Médico especialista

D. J. Campos, médico director de Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño, especialista en tratamientos mecanoterápicos, no operatorios, contra las **hernias, descensos de la matriz vientos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades**, visitará **SEGOVIA** el día siete de cada mes, recibiendo consulta de doce a dos en el Hotel Fornos.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos a cuatro, en su Instituto Montera, 38, primero.

Almacén de pescados

DE **JUAN JOSÉ GARCÍA**

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios a que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta localidad.

Los precios son los siguientes:

PESCADOS RECIBIDOS	PRECIO Medio kilogr.
Merluza.....	1'25
Congrio.....	1'50
Bonito fresco.....	1'20
Calamares.....	1'75
Pescadillas gordas.....	0'70
Besugos.....	0'60
Quisquillas.....	1'50
Sardinias.....	0'60
Sardinias pequeñas.....	0'50
Ostras, docena.....	0'60

Es la pescadería de **JUAN JOSÉ** la mejor en su clase en Segovia.

Teléfono número 96

El Suizo

Gran Café Restaurant y Billares

Hermenegildo Alonso

Grandes comedores independientes para bodas, banquetes y lunch.

Servicio a la Carta, por cubiertos.

CUBIERTO DEL DIA 18

3 PESETAS

PURE PARMATIEZ

HUEVOS A LA MODA

PASTEL DE SALMONETES

BISTES PATATAS GLASEADAS

POSTRE, PAN Y VINO

Se necesita

joven para viajante, en bicicleta de su propiedad, por la provincia, á sueldo, con buenas referencias.

Se prefiere sea del gremio de comestibles.

Hijos de Máximo Borregón, Santa María de Nieva.

A los consumidores de vino

Interesa saber que no obstante la gran subida que han experimentado éstos, en los despachos de **Santa Bárbara**, Cervantes, 21 y José Zorrilla, 20, continúa vendiéndose el manchego de superior calidad, á 5'50 los 16 litros, y 0'35 uno.

Depósito de los acreditados vinos de Rioja Paternina.

VENTA

de un pinar albar que tiene 1.024 pinos.

Para tratar, con el alcalde de San Martín y Mudrián, don Juan Marcelo del Campo.

TAPICERO-EBANISTA

Se construye y reforma toda clase de tapicería

ESTILO INCLÉS

Y DE **EPOCA**

Julio--Inés--

Caballares, 17 (SAN MILLÁN)

Visiten el taller Y verán modelos

Prim, Ortopédico, EN SEGOVIA

El día 23 del actual, EN EL HOTEL COMERCIO EUROPEO,

recibirá este afamado Ortopédico á cuantos tengan necesidad de adquirir Piernas ó Brazos artificiales. Aparatos para corregir todas las deformidades de piernas ó pies. Corsés para la corrección de las desviaciones del cuerpo, aparatos para la curación de tumores y coxalgias, fajas todo elásticas para la reducción del vientre, etc., etc.

HERNIADOS

Adaptación del conocido y acreditado Herniario Prim que contiene reducidas todas las hernias por voluminosas que sean. Es el aparato más eficaz y el que todos los herniados lo usan sin molestia alguna, por permitirles ejecutar los trabajos más rudos. Curación radical en los niños en tres meses.

ORTOPEDIA PRIM

Casas en Madrid, Preciados, 19, y Alsasua (Navarra)

La más antigua y acreditada en España dedicada a la construcción de toda clase de Aparatos Ortopédicos y la que más confianza inspira a los lisiados.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN RUSTICA

1,50 ptas.

REGALO DE

1.000 décimos de

la lotería de Julio

de 1916, cuyos premios pueden importar 345.000 pesetas.

ENCUADERNADO

2 pesetas.

PARTICIPACION

en el núm. 6.029 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 800 páginas. — Más de 1.000 grabados.

En Esparta, 629 más para gastos de transporte y certificado.



Academia preparatoria

PARA

--CARRERAS - ESPECIALES--

San Francisco, 15, SEGOVIA

Carreras de Comercio, Correos, Telégrafos, etc. Sección elemental de Comercio (Aritmética mercantil, Teneduría de libros, Mecanografía, etc.), con clases nocturnas para comerciantes y dependientes. Repaso de matemáticas para el Bachillerato y Magisterio.

Profesorado titular y competente

Vides americanas

Injertos, barbados, estacas injertables y estaquillas de vivero

AUTENTICIDAD Y SELECCIÓN GARANTIZADAS

Para precios y detalles dirigirse á **Don Fredesvindo Ruiz** Hotel del Comercio DE ESTA PLAZA

O AL PROPIETARIO DE LOS VIVEROS

DON SALUSTIANO ZUZA -- Tafalla (Navarra)

IMPRESA

Tarjetas, circulares, prospectos, esquelos, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo, Plaza del Corpus, 6 (planta baja)
Ver exposición de retratos en los escaparates de la casa

Tos - Catarros - Asma

Ronquera y demás enfermedades de las vías respiratorias son curadas rápidamente con una sola caja de

Pulmogenol

del doctor Cuerda. Radioactivo, sedante, antibacilar y restituyente que evita siempre LA TUBERCULOSIS. Premiado con «Diploma de honor.»

Caja, con 24 comprimidos, una peseta.

En Segovia: Droguería de Francisco M. Marcos y farmacias



Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajo fotográfico.

José Luque Nestal

Talleres y oficinas: Colegiata, n.º 5 MADRID

Placas, carteles-catalogos y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en centros comerciales para el regalo de ampliaciones.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL:

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



51 años de existencia

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Subdirector en Segovia: Don Celestino Pasagali

PLAZA MAYOR, 41 planta baja

Sociedad Anónima Cros
Barcelona, Princesa, 21
FÁBRICAS EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

Primeras materias para abonos
Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre ácidos y sales para la industria, etc., etc

AGENTES Y DEPOSITOS
EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRÍCOLAS DE ESPAÑA

SERVICIOS GRATUITOS
Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis las tierras; y envío de varios folletos agrícolas.

Pídanse precios y noticias mercantiles

DELEGACION EN MADRID:
Calle del Barquillo, núm. 26.
Teléfono, 997.

Companhia Uniao Fabril

Rua, 24 de Julio, número 170.--LISBOA

Esta Sociedad anónima, dispone de grandes existencias de superfosfatos de cal de todas las graduaciones, que ofrece á su numerosa clientela española.

Los pedidos serán inmediatamente servidos.

Para informes y noticias de precios y condiciones de venta, dirigirse

A Felipe Olmedo, Plaza de Cánovas, número 1, Zamora

Mercados

SEGOVIA

Hoy se han cotizado los cereales á los siguientes precios:

Trigo, á 15'00 pesetas las 94 libras.
Centeno, á 11'50 pesetas fanega.
Cebada, á 7'50 id. id.
Algarroba, á 11'75 id. id.

Harinas de la fábrica LA CASTELLANA (San Lorenzo)

Elaboración por cilindros

Harina patente, saco de 100 kilos, á 46 pesetas.

Id. de 1.º saco de 100 id. 45 id.

Id. de 2.º id. id. 44 id.

Id. de 3.º saco de 70 id., 19 id.

De 1.ª clase, saco de 50 kilos 10 pesetas.

De 2.ª id. id. de 40 id. 8'00 id.

De 3.ª id. id. de 30 id. 7'00 id.

AYLLON

Trigo, la fanega, 14'50 pesetas.

Centeno, id. 11'50 id.

Cebada, id. 8'25 id.

Yeros, id. 12'75 id.

Algarrobas, id. 11'25 id.

Patatas, la arroba, 1'50 id.

Alubias, la fanega, 26 id.

Avena, id. 5'25 id.

Lana sin lavar, la arroba, 25'00 id.

Cerdos semaneros de 25 á 30 pesetas uno.

Corresponsal.

SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, 14'50 pesetas fanega.

Centeno 11'00 id. id.

Cebada, 8'00 id. id.

Avena, id. 5'00 id.

Algarroba, 11 id. id.

Corresponsal.

AREVALO

Trigo, á 60 y 1½ y 61 reales las 94 libras castellanas.

Centeno, á 45 id.

Cebada, á 30 y 30 y 1½ id.

Algarrobas, á 43 id.

Tendencia del mercado firme.

Temporal, bueno.

MEDINA DEL CAMPO

En este mercado entraron 440 fanegas de trigo, que se pagaron á 60'00 reales las 94 libras.

CUELLAR

Trigo, la fanega, 58 reales.

Centeno, id. 44 id.

Cebada, id. 30 id.

Algarroba, id. 42 id.

Yeros, id. 40 id.

VALLADOLID

Almacenes del Canal.—Entraron 300 fanegas de trigo que se pagaron á 61'25 reales las 94 libras.

Almacenes del Arco.—Entraron 200 fanegas de trigo, que se pagaron á 62 reales las 94 libras.

Corresponsal.

PENAFIEL

Trigo, á 60'00 reales, fanega.

Centeno, á 45 id.

Cebada, á 29 id.

Avena, á 22 id.

FUENTEPELAYO

Trigo, la fanega, 14'50 pesetas.

Centeno, id. 11'25 id.

Cebada, id. 7'00 id.

Algarroba, id. 11'50 id.

Yeros, á 11'25 id.

Avena, id. 5'25 id.

Garbanzos finos superiores, 35 id.

Corresponsal.

EL LEGAJO NÚMERO 113

Raul y su madre dejaron escapar un grito simultáneo: él, de triunfo; ella, de terror.

—¡Cierra!—exclamó madama Fauvel, espantada de aquel resultado inexplicable.—¡Sígueme!

Y, medio loca, se precipitó sobre Raul, se asió desesperadamente á su brazo con tal violencia que la llave salió de la cerradura y se deslizó á lo largo de la puerta, trazando un profundo arañazo en la pintura.

Raul había tenido tiempo de distinguir en la tabla superior tres paquetes de billetes de Banco; los cogió con la mano izquierda y los introdujo entre su chaleco y su camisa.

Aniquilada por el esfuerzo que acababa de hacer, sucumbiendo á la violencia de sus emociones, madama Fauvel soltó el brazo

de Raul y se apoyó en el respaldo del sillón destinado á Próspero.

—Por favor, Raul—dijo—te lo ruego, deja esos billetes en la caja; yo tendré mañana, ¡te lo juro! diez veces más, y te los daré, hijo mío. ¡Ten piedad de tu madre!

El no la escuchaba; examinaba el arañazo, y aquella señal visible del robo le inquietaba.

—Por lo menos, no lo tomes todo—decía madama Fauvel—guarda lo indispensable para salvarte, y deja el resto.

—¡Para qué? ¡Por eso el delito será menos positivo?

—Sí, porque podré arreglarlo diciendo á Andrés que he sido yo quien ha necesitado ese dinero.

Con mil precauciones Raul había vuelto á cerrar la caja.

—Ven—dijo á su madre—pueden sorprendernos; puede entrar algún criado en el salón, no encontrarnos, y chocarle.

Esta cruel indiferencia, este frío cálculo en tal momento transportaron de indignación

á madama Fauvel; creyó, sin embargo, en la influencia de sus lágrimas, y exclamó:

—Pues bien, eso quiero, que nos sorprendan, que se sepa todo. Así Andrés me echará como á una miserable y no sacrificaré siempre á inocentes. Mañana acusará á Próspero. Clameran le usurpará su mujer y tú le robas su honor.

Hablaba con voz tan fuerte, tan enérgica, que Raul tembló. Sabía que un mozo pasaba la noche en la pieza contigua, y aunque no era tarde, podía haberse acostado y oírlo todo.

—Subamos—dijo cogiendo á madama Fauvel por el brazo.

Pero ella se defendía y se agarraba á la mesa para resistir mejor.

—He sido ya bastante cobarde para sacrificar á Magdalena—decía—no sacrificaré á Próspero.

Raul comprendió que un argumento victorioso destruiría la resolución de madama Fauvel.

—¡Bah!—dijo con cinismo.—¡No com-

prendes que estoy de acuerdo con Próspero y me aguarda para repartir?

—¡Imposible!

—Entonces, ¿crees que solo la casualidad me ha dado la clave de la caja?

—¡Próspero es honrado!

—Sin duda... y yo también, pero necesitamos dinero.

—¡Le calumnias!

—No, querida madre. Magdalena ha despedido á Próspero, él se consuela como puede, y los consuelos que se proporciona son algo caros.

Había tomado de nuevo la lámpara y suavemente, pero con energía, arrastraba á madama Fauvel hacia la escalera. Dejábale conducir ella, más confundida por lo que acababa de oír que de haber visto abrirse la caja.

—Próspero—murmuraba.—¡Próspero, ladrón!

Y creyéndose víctima de alguna horrible pesadilla, pensaba en si al menos, al despertar no se calmarían sus tormentos... Maquinalmente, sostenida por Raul, subía uno á uno los escalones.